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BIOLOGIA

As lesmas sao moluscos gastropodes da sub-
ordem Stylommatophora, que andam sobre o
abdémen e que possuem respiragdo cutanea, além
de serem bastante sensiveis a desidratacdo, e
alguns também sé&o sensiveis a luz. Distinguem-se
dos outros gastropodes, em particular dos caracois,
pela inexisténcia de concha externa proeminente. O
corpo das lesmas € constituido por manto
permedvel, pé e cabega com um par de tentaculos
Opticos e um par de tentaculos sensoriais, ambos
retracteis.

Disponivel em: <https: //pt.wikipedia.org>.

Durante muito tempo, e ainda hoje, as pessoas tém
o costume de jogar sal (NaC/) nesses animais, 0s
quais, ap6s um periodo de sofrimento, morrem. O
gue ocasiona o sofrimento e a morte deles é

a) a difusdo do Na* (s6dio), que € um ion importan-
te na bomba de s6dio-potéssio e que ocasiona a
parada do impulso nervoso por sua alta concen-
tracao.

b) a interrup¢édo da respiracao celular, pois o NaC/
entope os poros do manto permeével o que im-
pede a passagem do oxigénio do meio externo
para o meio interno.

C) a osmose, pois 0 sal entra na pele do animal e
vai até os principais sistemas, impedindo o fun-
cionamento destes.

@ a desidratacdo, uma vez que o meio externo fica
mais concentrado que o interno, e a agua sai de
dentro do animal para o meio externo.

e) a paralisia muscular causada pela alta concen-
tragdo de C/ (cloro) que entra no citoplasma da
célula por difusédo simples.

O élcool e outras drogas, como os sedativos,
qguando ingeridos em excesso ou com frequéncia,
induzem a proliferacdo de uma determinada
organela nas células. Isso aumenta a tolerancia do
organismo a droga, ou seja, sdo necessarias doses
cada vez mais altas para que esta possa fazer
algum efeito. Essa toler&ncia a uma substancia
pode tornar o organismo tolerante a outras
substancias Uteis a eles, como remédios.

LOPES, S.; ROSSO, R. Biologia. 3. ed.
Séao Paulo, 2013. Com adaptagoes.
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2) Aorganela que o texto menciona se proliferar é o

a) reticulo endoplasmatico rugoso.
b) lisossomo.
¢) complexo de golgi.
reticulo endoplasmatico nao granuloso.
e) centriolo.

A Doenca de Huntington (DH) é uma doenca
hereditéria rara e degenerativa do cérebro. Esta é
também conhecida por Coreia de Huntington devido
a movimentos involuntarios, como numa danga, que
os doentes fazem. Coreia deriva do grego choreia,
que significa danca. E Huntington deve-se ao fato
de ter sido o médico americano George Huntington
que a descreveu em 1872, tendo sido o primeiro a
identificar o padrdo hereditario da DH.

O gene que causa a DH localiza-se no brago
mais curto do cromossomo 4 e codifica uma proteina
chamada huntingtina (Htt), cuja forma alterada
provoca a morte das células nervosas. Neste gene
existe uma sequéncia de trés nucleotidios, que
codificam a glutamina e se encontra repetida varias
vezes. Essa sequéncia tem geralmente menos de 20
repeticbes e é considerada normal até as 35 vezes,
mas num individuo portador do gene Huntington
existem mais de 36 repeticbes no gene “defeituoso”.
Quando o RNA mensageiro, referente ao gene da
DH, tem mais de 40 repeticbes CAG, a huntingtina
alterada ird, provavelmente, provocar o aparecimento
de sintomas.

Disponivel em: <http://mutacoesgeneticas. blogs. sapo. pt/5668. html>.
Com adaptagoes.

3) De acordo com o texto e com conhecimentos
correlacionados a formagdo de proteinas, a
huntingtina é alterada no processo de formagéo,
iss0 ocorre porque

a) a Unica forma de alteragdo de uma proteina é o
aumento do numero de aminodcidos, pois, se a
mutacdo trocasse a sequéncia CAG por qual-
quer outra, isso nao a afetaria.

b) a trinca de nucleotideos, CAG, também chama-
da de anticédon, é codificada vérias vezes pelo
ribossomo no processo de formagao desta pro-
teina.

& CB-22 SERIE-GABARITO



NOME:

BoLSAs DE ESTUDO

MATRICULA: ENSINO: MEDIO

SERIE: 22 — 2018

4)

c) o gene duplica a sequéncia CAG, que aparecera
repetidas vezes, acumulando, assim, varias glu-
taminas nesta proteina e alterando sua forma.

@o cédon CAG, que codifica 0 aminoacido gluta-
mina, aparece repetidas vezes no RNA mensa-
geiro especifico a esta proteina.

e) o ribossomo faz a leitura incorreta dos cédons
CAG, o que altera a forma tridimensional desta
proteina.

Artigos publicados na Nature nesta semana
revelam que os hominideos da espécie
Homo sapiens sdo muito mais antigos do que se
imaginava. Neles, é descrita a descoberta de
féosseis de Homo sapiens em Jebel Irhoud, em
Marrocos, datados de 300 mil a 350 mil anos.
Antes, o fossil mais antigo ja descoberto era datado
de 195 mil anos, sendo proveniente da Africa
Oriental. Além de revelarem que o Homo sapiens é
100 mil anos mais antigo do que se pensava, 0s
novos estudos revelaram também o cardapio dos
humanos ha 300 mil anos: muita carne de gazela,
alguma carne de gnu e de zebra, eventualmente
ovos de avestruzes, além de antilopes, bufalos,
porcos-espinho, lebres, tartarugas, moluscos de
agua doce e serpentes.

Fabio de Castro. O Estado de S. Paulo, 7 de junho de 2017.

A dieta dos primeiros hominideos da espécie
Homo sapiens tinha como base

@ aminoécidos e cidos graxos.

b) monossacaridios e aminoacidos.
c) acidos graxos e nucleotideos.

d) aminoacidos e nucleotideos.

e) monossacaridios e nucleotideos.

Por definicao, Apoptose ou Morte Celular
Programada é um tipo de "autodestruicao celular”
que requer energia e sintese proteica para a sua
execucado. Esta relacionada com a homeostase na
regulacdo fisiolégica do tamanho dos tecidos,
exercendo um papel oposto ao da mitose. O termo
€ derivado do grego "apoptwsiz", que se referia a
gueda das folhas das arvores no outono — um
exemplo de morte programada fisioldgica e
apropriada que também implica em renovagao.

Disponivel em: <https: /biomaiskatiaqueiroz.
blogspot.com.br>. Adaptado.

As organelas que se relacionam ao processo
supracitado sdo

a) complexo golgiense, centriolos e lisossomos.
lisossomos, mitocondrias e ribossomos.

c) reticulo endoplasmatico liso, mitocondrias e pe-
roxissomos.

d) centriolos, peroxissomos e complexo golgiense.

e) peroxissomos, lisossomos e mitocéndrias.

FiSICA
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Uma magquina de lavar roupas, quando opera na fase
de secagem das pecas, funciona tendo parte da agua
da roupa lavada escapando pelos orificios em seu
cilindro. Uma experiéncia simples que simula essa
situagdo pode ser realizada com um recipiente
cilindrico vazio onde sdo feitos diversos orificios em
sua face lateral, suspenso por meio de trés corddes,
conforme mostra o desenho abaixo.

Colocando-se em seu interior um pano bastante
molhado, o conjunto € .

girado de modo a provocar )

uma torcdo acentuada dos

corddes. Abandonando-se

o sistema a partir do ) L\
repouso, observa-se que as : L N
gotas de Aagua saem o~ 4
atraves  dos  orificios ) s i
tangencialmente a L o8 & Y5/

superficie do recipiente.

Mesmo que o fundo do recipiente seja retirado,
enquanto ha rotagédo, as pegas nao caem, isto é,
nao deslizam pelas paredes do cilindro. O cilindro
tem 25 cm de raio e gira em torno de um eixo
vertical fixo. Sabendo que as pecas de roupa
quando Umidas tém 24 kg de massa, € sendo o
coeficiente de atrito estatico entre as roupas € a
parede do cilindro igual a 0,4, o mddulo da
velocidade angular minima, em rad/s, que o cilindro
pode ter para que, mesmo retirado o fundo, as
roupas nao deslizem, é igual a

Utilize: g = 10 m/s? para o médulo da aceleracéo da
gravidade.

a) 1,0 rad/s.
b) 5,0 rad/s.

0 rad/s.
d) 20 rad/s.
e) 25 rad/s.

Uma das observagbes cientificas mais interessantes,
noticiada pelas emissoras de TV nos dltimos anos, foi a
de um astronauta russo que, a bordo da estacdo
espacial MIR, borrifou leite liquido contido numa
embalagem tradicional e, este, sob falta da gravidade,
adentrou a boca do cientista como uma “bola flutuante”.
Essa experiéncia € explicada pela Lei da Gravitagéo
Universal desenvolvida por Newton. De acordo com esta
lei e considerando que a estagao MIR gira em torno da
Terra em trajetdria circular, assinale a opg¢ao correta.

a) A velocidade da estagdo espacial MIR ¢é
constante em toda sua trajetéria.

b) A intensidade da forga que a Terra exerce sobre
nés é muito maior que a intensidade da forca
gue exercemos sobre ela.

c) Se triplicarmos a disténcia entre dois corpos de
massas m e M e dobrarmos a massa de um deles, a
nova forga gravitacional seré dezoito vezes menor.

d) O peso de um corpo é constante em qualquer ponto
da superficie da Terra.

@A bola flutuante, a qual se refere o texto, flutua
proxima ao astronauta porque a estagéo orbital e
todos os objetos em seu interior se movimentam
com velocidade orbital de mesmo valor.
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8) Certo brinquedo de uma crianga consiste em um
pequeno calgco que tem angulo agudo 6 de acordo
com a figura abaixo. O lado inclinado do calgo é
livre de atrito e um objeto de massa m sobre ele
permanece em altura constante, se o calco é girado
com certa velocidade constante. O cal¢o é girado
pela rotagdo de uma haste vertical que esta
firmemente presa ao calgo na parte inferior, como
em um eixo.

Quando o corpo esta em repouso translacional em

um ponto, a uma distancia L da haste, a velocidade
tangencial minima do corpo sera dada por

a) VgL cos(06).
b) gVL cos(B).

c) gVL sen(0).
@%QL sen(B).

e) cos(6)VgL.

9) Um objeto na ponta de um barbante é colocado
para girar de forma constante em um circulo
horizontal. Em uma tentativa, ele se move com
velocidade de modulo v em um circulo de raio r. Na
segunda, move-se com velocidade de modulo
maior, igual a 4 v em um circulo de raio 4 r.
Comparando o periodo do movimento do objeto na
segunda tentativa com o periodo do movimento do
objeto na primeira tentativa, pode-se concluir que

@é igual.

b) é quatro vezes maior.

¢) é um quarto do tamanho.

d) é dezesseis vezes maior.

e) é um dezesseis avos do tamanho.

10) Um homem joga uma pedra num pogo. Ele ouve o
som do espirro da agua 2,4 s depois de soltar a
pedra do repouso. O valor da velocidade do som no
ar (em temperatura ambiente) é 336 m/s, e o
médulo da aceleragdo da gravidade é igual a
10 m/s2. Com relagdo a essa situagao, um aluno (A)
determina corretamente a profundidade do pocgo
levando em consideragdo o tempo de viagem do
som, e outro aluno (B) determina a profundidade do
poco ignorando o tempo de viagem do som. O
percentual de erro obtido pelo aluno B esta mais
préximo de

a) zero.

10%.
C) 25%.
d) 30%.
e) 40%.

GEOGRAFIA
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11) Observe a previsdo do tempo abaixo e assinale a
opcgao correta.

'nnswsio DE HOJE PARA BRASILIA - 22106

97 % E 06:38 h
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variagdo ) manhd tarde noite chwva®)  umidade  vento (2) sl

Disponivel em: <https: //www.climatempo.com.br>.

a) No infogréfico, que representa a previsao do
tempo em Brasilia, pode se observar os
seguintes fatores climaticos: umidade e
temperatura.

b) Ao se confirmarem as temperaturas maxima e
minima, previstas para Brasilia nesse dia, a
amplitude térmica registrada sera baixa.

c) A alta umidade do ar registrada na previsdo do
tempo é reflexo do inicio do inverno na capital do
Brasil.

@A auséncia de chuvas e a alta amplitude térmica
previstas para Brasilia sdo fendbmenos
atmosféricos comuns na capital durante o
periodo de inverno.

e) O vento, a pluviosidade e a temperatura sao os
unicos elementos climaticos representados no
infografico.

12) Depois que a famosa “Falha de San Andreas”
finalmente cede, provocando um terremoto de
magnitude 9 na Califérnia, Ray (Dwayne Johnson),
um piloto de helicéptero de resgate, e sua ex-
esposa precisam percorrer todo o estado na
esperanca de resgatar sua filha. Mas a jornada
traicoeira rumo ao Norte é apenas o comego, e
guando eles acham que o pior ja tinha passado, o
problema esta apenas comegando.

O roteiro do filme
Terremoto — a Falha
de San Andreas foi
inspirado na teoria de

que um grande

terremoto  provocara :

secessao entre o T E R R E M UTH
A FALHA DE SAN ANDREAS

Continente  America-

no e a Peninsula da Califérnia.

No que tange a essa teoria, assinale a opgao
correta.

a) A regido da Califérnia, onde se localiza a falha
de San Andreas, encontra-se sobre o limite das
placas tecténicas Norte-Americana e de Nazca.

b) A falha de San Andreas originou-se de um
movimento convergente entre as placas
tectonicas do Pacifico e do Caribe e, segundo a
teoria, a Peninsula da Califérnia se separaré do
continente americano.
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13)

14)

O movimento que provocara a secessdo entre a

“Peninsula da Califérnia e o continente resultara
do deslocamento orogenético transformante das
placas tectbnicas Norte-Americana e do
Pacifico.

d) Pode se afirmar que, com a secessdo entre a
Peninsula da Califérnia € o continente, surgira
no Oceano Pacifico, entre a nova ilha e a porgéo
continental, uma enorme ilha vulcanica.

e) A intensidade do abalo sismico que resultara da
secessao entre a Peninsula da Califérnia e o
continente sera proporcional a onda (tsunami)
que se formara no Oceano Pacifico.

Observe a ilustracdo e assinale a opgao correta no
que tange a definicdo de Antecos, Periecos e
Antipoda.

Periecos

Aniecos
\
\
!
1

a) Periecos — dois pontos da superficie da terra
situados sobre o mesmo meridiano, mas em
hemisférios diferentes e com latitudes opostas.

b) Antecos — dois pontos diametralmente opostos
em suas longitudes e com a mesma latitude.

c) Antipodas - dois pontos que ficam na
intersecgdo de um mesmo meridiano com um
mesmo paralelo, isto €, quando tém igual latitude
e as longitudes respectivas diferem de 180°.

[@) Antecos — dois pontos da superficie da terra

" situados sobre o mesmo meridiano, mas em
hemisférios diferentes e com latitudes opostas.
e) Periecos — dois pontos diametralmente opostos
em suas latitudes e com a mesma longitude.

A Copa do Mundo de 2018 sera realizada na Russia
e sera disputada entre 14 de junho e 15 de julho.
Esta sera a 112 edicdo realizada na Europa e a 12
realizada no Leste europeu. A cidade de Moscou,
capital da Russia, esta situada no fuso de 60°L e
sera a sede do jogo de abertura, que sera exibido
as 20h no horario local. Qual o horario que uma
pessoa em Londres assistira a abertura da copa de
20187

Pl
a) 24h e;‘q
b) 17h "
c) 22h w

16h B
&) 23h Y
FIFAWORLD CUP

RUSSIA 2018
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15)

Leia a reportagem a seguir.

Moncdes na india em 2017 devem
atingir 98% da média

Nova Déli — as cruciais chuvas de mongdes
da india deverdo atingir 98 por cento da média de
longo prazo neste ano, disse o escritério estatal de
meteorologia nesta terga-feira, o que representa
dois pontos percentuais acima da previsdo anterior,
potencialmente elevando a produgdo agricola e o
crescimento econémico.

As moncgdes representam cerca de 70 por
cento das chuvas anuais na india e sdo criticas
para o setor agricola, que representa cerca de 15
por cento da economia indiana e emprega mais da
metade dos 1,3 bilhdo de habitantes do pais.

A chuva mensal no pais devera somar 96 por
cento da média de longo prazo em julho e 99 por
cento em agosto, disse o Departamento
Meteorolégico da india, em projecdo com margem
de erro de 9 por cento. Em abril, o 6rgéo havia
projetado as chuvas de mongdes deste ano em 96
por cento da média de 50 anos.

Os agricultores indianos dependem das
chuvas de mongdes para culturas como arroz,
cana-de-agucar, milho, algodao e soja, uma vez que
quase metade das terras cultivaveis do pais sofrem
com falta de irrigagéo.

Disponivel em: <http://exame.abril.com.br/economia>.

Sobre as mongdes asiaticas, marque a opg¢ado que
representa a dindmica climatica retratada na
reportagem.

a) MongbGes de outono, caracterizada por um
elevado indice pluviométrico, periodo de menor
pressdo atmosférica no continente e uma maior
press&do no oceano.

b) Mon¢des de inverno, quando as massas de ar
umidas e frias partem do continente, uma area
de baixa pressdo, e se deslocam para os
oceanos, areas de alta presséo.

& CB-22 SERIE-GABARITO
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¢) Mongbes de verdo, quando as massas de ar
guentes e secas partem do continente, uma area
de alta pressdo, e se direcionam para o0s
oceanos, uma area de baixa pressao.

d) Mongbes de inverno, quando os ventos secos e
frios vindos da Sibéria se deslocam do
continente, uma area de alta pressdo, em
direcdo ao oceano, area de baixa pressao.
Moncbes de verdo, ocorrem quando 0s ventos
Umidos e quentes partem do oceano, uma area
de alta pressdo, e se direcionam para o
continente, uma area de baixa pressao.

HISTORIA

16)

Como as cidades gregas eram pequenas, do
tamanho do olhar, era possivel um sentimento
concreto de pertencimento. As subdivisbes das
instituicdes politicas eram o principal nivel em que
se estabeleciam as relagdes comuns e reciprocas
(politica) para além do oikos. No que diz respeito a
religido, ela era, em grande medida, um negdcio da
cidade: as subdivisbes do corpo civico eram elas
mesmas comunidades cultuais, pois pertenciam ao
corpo civico e por isso tinham uma importancia
excepcional. Esta excepcionalidade também era
marcada pela nitida separagdo do estatuto de
cidaddo diante dos estrangeiros, escravos e
mulheres.

EYLER, F. M. Historia Antiga — Grécia e Roma: a formagao
do ocidente. Vozes: Rio de Janeiro, 2014. p. 92.

O contexto da Antiguidade classica, notadamente
acerca da realidade grega, expressou uma série de
peculiaridades politicas e sociais manifestas

a) no carater fechado de seu regime politico e na
ampla participacao dos habitantes da pdlis.

b) na multiplicidade de suas instituicbes e nas
influéncias estrangeiras na formagéao social.

c) na intensidade das relagdes comerciais e na
restricdo de participacdo politica dentro das
instituicoes.

d) nos limites dos poderes institucionais e na
divisdo de poderes politicos entre os diferentes
grupos sociais.
no regime politico participativo, com uma nogéao
de cidadania portadora de elementos restritivos.

(...) As questdes de doutrina eram debatidas
sobretudo nos Concilios Ecuménicos, que reuniam
bispos de todas as regibes, expressando a
universalidade da Igreja. O primeiro deles, por
exemplo, celebrado em Nicéia em 325, visava
fundamentalmente se posicionar diante do
arianismo, corrente para a qual Cristo, por ter sido
criado pelo Pai, ndo era da mesma substancia que
Ele, sendo-lhe inferior. Logo, como concluiu o
concilio, tal ideia contrariava o dogma da Trindade,
dai ter sido condenada.

JUNIOR, H. F. A Idade Média: o nascimento do ocidente.
Sé&o Paulo: brasiliense, 1992. p. 109.
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17)

18)

O contexto da Idade Média foi marcado pela
construcdo de uma hegemonia cultural e religiosa
por parte da Igreja Catdlica. Nesse sentido,
questbes como as discutidas no contexto citado
refletem, respectivamente, uma pratica e uma
tentativa de afirmacao de um(a)

a) paganismo — centralizacao.
heresia — ortodoxia.

c) politeismo — arianismo.

d) monoteismo — heterodoxia.

e) clericalismo — descentralizagéo.

O renascimento cultural foi um movimento
gue se desenvolveu em paises da Europa Central e
Ocidental como a ltalia (passando sucessivamente
de Florenga a Siena e depois a Roma, e alastrando
posteriormente a toda a Peninsula Italiana) nos
séculos XIV a XVI e que veio a irradiar e a ter
fundas repercussdes na cultura de praticamente
todos os paises do continente europeu. As figuras
de proa do movimento gostavam de se apresentar
como criticos do "obscurantismo" medieval, numa
atitude de contestacdo a tradicional influéncia da
religido na cultura, no pensamento e na vida
quotidiana ocidental.

Disponivel em: <https: //www.infopedia.pt>.

As transformagbes ocorridas no éambito das
mentalidades no contexto de transicdo do medievo
a modernidade se desdobraram em forma de
expressoes artisticas e visbes de mundo que

a) conservavam padroes estéticos medievais e
concepgoes teocéntricas.

b) rompiam com padrdes medievais e
aprofundavam questoes teoldgicas.
valorizavam o naturalismo e o antropocentrismo
em suas representagoes.

d) imitavam os padrdes classicos e preservavam
aspectos cristdos.

e) negavam valores antigos e
aspectos teocéntricos.

rompiam com

As convicgbes amadurecidas por Lutero
estavam em claro contraste com a pratica da Igreja
Catodlica, que permitia que os fiéis obtivessem a
remissdo dos pecados até mesmo mediante o
pagamento de dinheiro. E o chamado "trafico das
indulgéncias", que o monge alemé&o considerava um
escandalo. Segundo a tradicdo, no dia 31 de
outubro de 1517, Lutero afixou pessoalmente 95
teses em latim contra o mercado das indulgéncias
na porta da igreja do castelo de Wittenberg. Na
realidade, ndo ha testemunhos diretos desse gesto,
mas, certamente, as teses foram divulgadas e
abriram um conflito destinado a incendiar a Europa.

Disponivel em: <http: //www.ihu.unisinos.br>.
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19) A Reforma Protestante constituiu-se de um
paradigma no contexto da histéria das religies,
notadamente, na trajetéria do Cristianismo. Nesse
sentido, um dos elementos marcantes de tal evento
histérico se relaciona com

a) a manutengao dos dogmas cristdos nos moldes
do Concilio de Trento.
a proposta de revisdo de praticas por parte da
Igreja Catdlica.

c) a livre interpretacdo da Biblia, resguardando o
latim como lingua.

d) a legitimidade da compra de
defendida pelos reformistas.

e) a defesa da venda de reliquias por parte da
Igreja Catdlica.

indulgéncias,

(...) Portanto um principe ndo deve
preocupar-se com a ma fama de cruel se quiser
manter seus suditos unidos e fiéis, pois, com
pouquissimos atos exemplares, ele se mostrard
mais piedoso que aqueles que, por excesso de
piedade, permitem uma série de desordens
seguidas de assassinios e de roubos: estes
costumam prejudicar a todos, ao passo que
aqueles, ordenados pelo principe, s6 atingem
pessoas isoladas.

MAQUIAVEL, N. O principe. Sdo Paulo:
Penguin Classics Companhia das Letras, 2010. p. 101.

20) O texto do filésofo florentino Nicolau Maquiavel
inscreve-se num contexto de transformacoes
socioecondmicas e culturais que se refletiram no
pensamento politico manifesto em aspectos como

a preservacgao do legado cristéo.

a ruptura com valores gregos.

a continuidade de elementos teocéntricos.

a permanéncia do jusnaturalismo cristéo.

@ a elaboracao de uma nova perspectiva politica.

a
b
c
d

~— ~— —

INGLES
Jay Z receives top songwriting honor

The rapper Jay Z has been recognized for his
prolific and influential songwriting career by being
inducted into the Songwriters Hall of Fame. He
becomes the first hip-hop artist to be inducted into
the Hall. The Hall's mission is to, "preserve, honor
and celebrate the legacy of the great songwriters
whose work has enriched the world’s culture." Jay
Z's real name is Shawn Carter. He grew up in a poor
area of New York, where he went to school with
future rappers The Notorious B.l.G. and Busta
Rhymes. He got into hip-hop and became one of the
best-selling musicians of all time. He has sold more
than 100 million albums worldwide. He is also a
successful businessman and owns an upmarket
sports bar in New York and the music streaming
service Tidal.

Former U.S. President Barack Obama
inducted Jay Z into the Songwriters Hall of Fame.
Obama expressed his admiration for Jay Z, saying:
"Like all of you, | am a fan, and I've been listening to
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Jay Z since | was a young and hungry state senator.
I'm pretty sure I'm still the only president to listen to
Jay Z's music in the [White House]." Mr Obama said
Jay Z should also be considered a "true American
original" for his contribution to rap and American
culture. He called Jay Z the "greatest rapper of all
time." Jay Z's music publisher Jon Platt accepted
the award on his behalf. He said: "[Jay Z] would tell
up-and-coming hip-hop artists today that there can
be no mistake or question that you are indeed

songwriters."
www. breakingnewsenglish. com

21) According to the text,

a) Jay Z has sold up to 100 million albums all over
the world.

b) Jay Z has been inducted into the Songwriters
Hall of Fame twice.
Jay Z did not show up to receive his award.

d) Barack Obama has been the only U.S. President
to be inducted into the Hall of Fame so far.

e) Jay Z is neither a songwriter nor a businessman.

22) According to the text, the word “upmarket” (l.14)
means...

a) of low quality.
b) affordable.
@ not easily affordable.
in need.
e) easily accessible.

23) According to the text,

@ Barack Obama started listening to Jay Z prior to
becoming the President of the USA.

b) listening to rap in the White House is a
presidential tradition.

c) Jay Z believes no other president will ever listen
to rap in the White House.

d) Barack Obama did not like the fact that Jon Platt
accepted the award on Jay Z's behalf.

e) Jay Z expressed his admiration for Barack
Obama in one of his speeches.

24) Mark the correct sentence according to Grammar
rules.

a) We did not had a good time at the park last
evening.

b) Have you seen the film last night?

c) Kate has never runned 10 km.

@ Paula and Julia were together at the mall last night.

e) Did Maria ever went to the movies?

25) Mark the correct alternative in terms of Grammar.

@ You look different! What have you done to your hair?
b) What are those people looking at? What did it happen?
c) They didn't wrote to me yet.

d) Look! Somebody have spilt water on my desk
when | talked to my girlfriend.
e) Priscilla has just maked some delicious cookies.
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LINGUA PORTUGUESA
O fotografo

Dificil fotografar o siléncio.

Entretanto tentei. Eu conto:

Madrugada a minha aldeia estava morta.

Nao se ouvia um barulho, ninguém passava entre
[as casas.

Eu estava saindo de uma festa.

Eram quase quatro da manha.

la o Siléncio pela rua carregando um bébado.
Preparei minha maquina.

O siléncio era um carregador?

Estava carregando o bébado.

Fotografei esse carregador.

Tive outras visdes naquela madrugada.

Preparei minha maquina de novo.

Tinha um perfume de jasmim no beiral de um
[sobrado.

Fotografei o perfume.

Vi uma lesma pregada na existéncia mais do que na
[pedra.

Fotografei a existéncia dela.

Vi ainda um azul-perdao no olho de um mendigo.
Fotografei o perdao. (...)

BARROS, M. de. Meu quintal é maior do que o mundo: antologia.
Rio de Janeiro: Editora Objetiva, 2015.

26) As classes gramaticais sao responsaveis por
categorizar uma palavra em lingua portuguesa.
Com referéncia a esse assunto e com relagcdo ao
texto de Manoel de Barros, pode-se afirmar que

a) o termo “pregada” em “Vi uma lesma pregada na
existéncia mais do que na pedra.” funciona como
advérbio de modo por atribuir uma circunstancia a
palavra “lesma”.

b) o termo “um”, em “um sobrado” presente no verso
“Tinha um perfume de jasmim no beiral de um
sobrado.”, funciona como numeral cardinal, pois
especifica a quantidade de sobrados relatada no
texto.

c) o termo “carregando”, em “Estava carregando o
bébado.”, funciona como verbo que expressa
acao ocorrida no passado.

@o termo “entretanto” (v.2) funciona como
conjuncdo com valor de adversidade, ou seja,
oposicao de ideias.

e) o termo “morta” (v.3) funciona como substantivo,
ja que a palavra esta flexionada no feminino.

27) A acentuagdo grafica esta intimamente ligada a
prondncia das palavras em lingua portuguesa, bem
como a tonicidade delas. Assim, ao considerar os
termos ninguém, bébado e existéncia, é possivel
afirmar que

a) todas as palavras citadas sdo acentuadas de
acordo com a mesma regra, a saber, sado
proparoxitonas.

b) a segunda e a terceira palavra sdo acentuadas
pelo mesmo motivo, enquanto a primeira é
paroxitona terminada em “-em”.

C) a primeira e a terceira palavra sdo acentuadas
por motivos distintos, enquanto a segunda segue a
mesma regra de acentuagdo que a primeira palavra.
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d) a primeira palavra e a terceira sdo acentuadas

por motivos idénticos, enquanto a segunda
recebe acento grafico por ser proparoxitona.
a primeira palavra é acentuada por ser oxitona
terminada em “-em”; a segunda, por ser
proparoxitona; e a terceira, porque é paroxitona
terminada em ditongo.

Leia a charge a seguir.

LNOVE CHEVA .,
EHOWE FEM f._
FARAE
CHOVE CHUWA=A-A,
E PELXA A A3

Disponivel em: <http://www.juniao.com.br>.

28) A mudanca feita pelo mosquito na letra da cancéo,
e a analise morfoldgica do texto evidenciam

a) um procedimento harmonioso no uso das rimas
e o emprego do termo “chuva” como verbo no
presente.

b) o expediente da parafrase como forma de lirismo
e 0 emprego do termo “agua” como adjetivo.

@o uso da parddia para a elaboragcdo de uma
critica social e o emprego do termo “e” como
conjuncao aditiva.

d) o recurso da personificacdo como expressao de
humor e o emprego do termo “sem” como
conjuncao adversativa.

e) o uso da satira para criticar os cantores
desafinados e o emprego do termo “deixa” como
substantivo deverbal.

As cidades tornaram-se o palco de varios
processos sociais que podem ser entendidos de
diversos pontos de vista. Como locus privilegiado
da inovagdo tecnoldgica e local de morada das
classes dominantes burguesas e da aristocracia
rural aburguesada, as partes privilegiadas das
cidades modernas foram desde cedo bem cuidadas
e bonitas. Nelas surge, por exemplo, a iluminagéo
publica a gas, e depois, elétrica. Escolas,
academias de ciéncia, imprensa e outras novidades
reforcaram a ideia de que as drasticas mudangas
em curso conduziam para um mundo melhor. As
cidades, com sua agitagdo e transformacéo
continua, sdo o bergo da ideologia do progresso e
sua aparente evidéncia.

PIMENTA, José Nerivaldo. Demografia. Ciéncia & Vida — Sociologia
Especial ano |, n.° 1, Sao Paulo: Escala, 2007, p. 16
(com adaptacgdes).

29) O conhecimento gramatical é pautado por
diferentes formas de avaliar um texto. Dentro da
Morfologia, faz-se uma analise voltada a
classificagdo das palavras. Dessa forma, apos
andlise morfoldgica do texto, pode-se afirmar que
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a) o pronome “se”, em “tornaram-se”, é classificado
como pronome pessoal do caso reto por fazer
referéncia a 32 pessoa do discurso.

b) no trecho “Escolas, academias de ciéncia,
imprensa”, todos os termos sdo substantivos
concretos.

¢) no excerto “As cidades s@o o bergo da ideologia
do progresso [...]", a palavra “ber¢o” apresenta
funcao morfolégica de adjetivo.

d) na sentenga “Nelas surge, por exemplo, a
iluminagdo publica a gés, e depois a elétrica”, as
trés ocorréncias do termo “a” apresentam a
mesma classificagdo morfoldgica.

@na oracao “as partes privilegiadas das cidades
modernas foram desde cedo bem cuidadas e
bonitas”, a palavra “bem”, se deslocada para
antes do termo “cedo”, altera o sentido da
sentenca.

Pesquisa da Faculdade de Educacao da USP
mostrou que quase metade dos alunos que
ingressam nos cursos de licenciatura em Fisica e
Matematica da universidade néo estdo dispostos a
se tornarem professores. O detalhe inquietante é
que licenciaturas foram criadas exatamente para
formar docentes.

A dificuldade é que, se os estudantes nao
qguerem virar professores, fica dificil conseguir bons
profissionais.

Resolver essa encrenca é o desafio. Salarios

s@o por certo uma parte importante do problema,
mas outros elementos, como estabilidade na
carreira e prestigio social, também influem.

SCHWARTSMAN, H. Folha de Séao Paulo, 13 out. 2012.

30) Quanto a sintaxe dos termos sublinhados no texto,
assinale a opgao correta.

@O termo "Pequisa da Faculdade de Educagdo da
USP" exerce funcdo de sujeito do verbo
"mostrou”.

b) O termo "mostrou” € um verbo que ndo exige
complemento.

c) "O detalhe inquietante" € um termo formado por
sujeito e complemento nominal.

d) A frase "virar professores" foi empregada na
oragéo objeto indireto.

e) O termo "Salarios" exerce funcdo de predicativo
na oracao.

Onde fica a terra da América ou Brasil, que vi em parte

A América € uma terra vasta onde vivem
muitas tribos de homens selvagens com diversas
linguas diferentes. Também h& muitos animais
bizarros. Essa terra tem uma aparéncia amistosa
visto que as arvores ficam verdes por todo o ano,
mas os tipos de madeira que 1a existem ndo sao
comparados aos nossos. Todos os homens andam
nus, pois naquela parte da terra (...) nunca faz tanto
frio (...) a parte localizada ao Sul do Trépico de
Capricoérnio (...) € um pouco mais fria. Na terra em
questdo nascem e crescem, tanto nas arvores
quanto na terra, frutos de que os homens e os
animais se alimentam. Os selvagens dessa regido
chamam-se Carijo e usam peles de animais limpas
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e preparadas como vestimenta. Por causa do sol
forte, os habitantes da terra tém uma cor marrom-
avermelhada (...) trata-se de um povo orgulhoso e
muito astuto e sempre pronto a perseguir e devorar
seus inimigos (...) Existe naquele lugar uma grande
serra que se estende até cerca de trés milhas da
costa; em alguns pontos ela é bem mais afastada,
em outros ainda mais proxima (...) os Tupinambas
residem na serra j& mencionada, na beira do mar;
mas seu territério ainda se estende por cerca de 60
milhas por detras dela.

STADEN, Hans. A verdadeira historia dos selvagens, nus e ferozes
devoradores de homens. (1548-1555). Tradugao Pedro
Sussekind. Rio de Janeiro: Dantes, 1998. p. 132 (fragmento).

31) De acordo com a interpretacdo do texto de Hans
Staden e os géneros literarios, é correto afirmar que

a) Hans Staden, em seu texto, chama a atencao
para a dimensao das terras e a diversidade entre
os nativos. Ele compara o comportamento de
alguns ao dos animais e, de outros, ao dos
europeus, pois sdo mais amistosos.
0s adjetivos usados pelo autor demonstram que
€ nitida a diferenga entre esses povos e 0
europeu, ja que a imagem do nativo € marcada
pelo exotismo e pela selvageria.

c) Trata-se de um texto predominantemente
dramatico. Além da preocupacdo inicial em
descrever a terra e seus habitantes, ha destaque
também para a preocupacdo de Hans Staden
em apresentar experiéncias reais do que viveu
em meio aos nativos.

d) devido a linguagem fortemente objetiva, ao
relato de vivéncias humanas concretas e a
auséncia de lirismo, ha no texto uma forte
influéncia do género épico.

e) o uso de descricbes & uma caracteristica
recorrente em cronicas, por isso €& possivel
classificar o texto de Hans Staden em narrativo,
ja que a descrigao € um componente definidor
desse tipo de género.

Aos afetos, e lagrimas derramadas na auséncia
da dama a quem queria bem

Ardor em firme coragédo nascido;
Pranto por belos olhos derramado;
Incéndio em mares de agua disfarcado;
Rio de neve em fogo convertido:

Tu, que um peito abrasas escondido;

Tu, que em um rosto corres desatado;
Quando fogo, em cristais aprisionado;
Quando cristal, em chamas derretido.

Se és fogo, como passas brandamente,
Se és neve, como queimas com porfia?
Mas ai, que andou Amor em ti prudente!

Pois para temperar a tirania,
Como quis que aqui fosse a neve ardente,
Permitiu parecesse a chama fria.

Gregério de Matos
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32) Quanto a interpretacdo do poema de Gregério de
Matos e suas produgdes no Barroco brasileiro, é
correto afirmar que

a) o fogo, na primeira estrofe, simboliza a paixdo
que toma o eu lirico, e o incéndio, a alegria por
estar apaixonado.

b) a presenca da hipérbole, no trecho “Incéndio em
mares de agua disfargado”, revela a realidade.

c) nesse soneto é perceptivel o confronto e a fusédo
de elementos opostos para revelar seu medo
diante da vida espiritual, almejada pelo eu lirico.
0 eu lirico se refere, na segunda e na terceira
estrofe, a amada.

e) a figura feminina é carregada de sensualidade, e 0
eu lirico vive um conflito entre o desejo e a
religiosidade.

33) De acordo com a estilistica e a interpretacdo do
poema de Gregdrio de Matos, é correto afirmar que

a) Gregorio questiona, na terceira estrofe, por meio
de hipérbole, figura de linguagem determinante para
o desenvolvimento légico e tematico do poema,
0 engano entre a realidade e 0 jogo amoroso.

@ o Amor, segundo o eu lirico, utilizou uma estratégia
para “temperar” sua tirania, por isso fez com que
a paixao “parecesse uma chama fria”.

C) as expressodes “neve ardente” e “chama fria” séo
metaforas que revelam a fuséo entre elementos
opostos.

d) todas as estrofes sdo construidas a partir de
hipérbatos e de metéforas, ja que a intengao do
eu lirico é transparecer seus sentimentos
contraditérios em relagdo ao Amor com uma
linguagem plurissignificativa e objetiva.

e) é perceptivel a habilidade de Gregério de Matos
em trabalhar a linguagem para conciliar os
opostos, e a Ultima estrofe, por meio do
conectivo “Pois”, ilustra a unido que certamente
ocorrera entre os sentimentos da amada e os do
eu lirico.

Liral

Eu, Marilia, ndo sou algum vaqueiro,
Que viva de guardar alheio gado;

De tosco trato, d’ expressdes grosseiro,
Dos frios gelos, e dos sbis queimado.
Tenho préprio casal, e nele assisto;
Da-me vinho, legume, fruta, azeite;
Das brancas ovelhinhas tiro o leite,

E mais as finas las, de que me visto.
Gragas, Marilia bela,

Gracas a minha Estrela!

Eu vi o meu semblante numa fonte,

Dos anos inda nao esta cortado:

Os pastores, que habitam este monte,
Respeitar o poder do seu cajado.

Com tal destreza toco a sanfoninha,
Que inveja até me tem o proprio Alceste:
Ao som dela concerto a voz celeste;
Nem canto letra, que ndo seja minha,
Gragas, Marilia bela,

Gragas a minha Estrela!

GONZAGA, Tomas Anténio. Marilia de Dirceu. In: PROENCA FILHO,
Domicio (Org.). A poesia dos inconfidentes. Rio de Janeiro:
Aguilar,1996. p. 573-574. (fragmento)
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34) Escritas segundo as normas do Arcadismo, as liras
que compdem Marilia de Dirceu, de Tomas Antdnio
Gonzaga, recontam a paixao do poeta Gonzaga pela
jovem Maria Doroteia de Seixas Brandao a época do
Arcadismo brasileiro. Quanto a interpretacdo do
fragmento Lira I, é correto afirmar que

a) a poesia é de facil compreensdo devido ao
vocabulario rebuscado.

b) ha, na poesia, referéncia a mitologia grega por
meio do nome “Estrela”.
no verso “Os pastores, que habitam este monte”, ha
o pastoralismo, tipico das poesias arcades.

d) ha bucolismo e ambiguidade nos versos do
poema de Gonzaga.

e) o eu lirico deseja viver ao lado da amada em um
ambiente campestre, mas com muito requinte.

35) De acordo com a interpretacdo do fragmento de
Marilia de Dirceu, de Tomas Anténio Gonzaga,
marque a opgao correta.

a) O fragmento revela sentimentos mais
melancoélicos e saudosistas, como a saudade,
antecipando caracteristicas que ganhardo
destaque no Romantismo.

b) Ha o resgate do lema classico Fugere Urbem, na
primeira estrofe, pois o poeta idealiza uma vida
simples sem riquezas.

c) Na 2a estrofe, 0 poeta apresenta sua juventude
como um bem, apesar de seus companheiros serem
melhores que ele em composicdes poéticas.

d) Dirceu reforca em todos o0s versos o0s
sentimentos que nutre por Marilia, € nitida a
preocupagado do poeta em caracterizar a amada
como bela e pura.

Na 12 estrofe, o eu lirico, Dirceu, faz referéncia a
elementos da natureza, cendrio frequente das
obras arcades.

MATEMATICA

36) Um grupo de 20 jovens festejou a Virada do Ano em
um restaurante. Cada moca pagou R$ 10,00 a
menos do que cada rapaz. O grupo pagou um total
de R$ 380,00 pela ceia, dos quais R$ 200,00
corresponderam a despesa dos rapazes. O numero
de mogas que havia nesse grupo era

a) 6.
b) 8.
c) 10.

@12.
e) 14.

37) Uma firma comercializa sacas de café. O preco

s . 200 .
unitario, em reais, p= 50+ ~ varia de acordo
com o nimero x de sacas vendidas.

A quantidade de sacas de café que um comprador
adquiriu ao gastar R$ 5.400,00 é

a) 110.
b) 108.
c) 106.
@) 104.
e) 102.
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38) O gréfico da funcéo f(x) = ax® + bx + ¢ é o de uma
parabola que passa pelos pontos (-2, 0), (2, 0) e (0, 4).
Os nimeros a, b e ¢ sdo tais que

a) a<c<b.

a<bx<ec.
) b<a<ec.
d) b<c<a.
e) b=c.

39) O conjunto solucao da inequagéao i :

a){xe R/1<x<2}.

b) {x e R/x <0}
){xe R/x>2}.
d){xe R/x<2}.

@{Xe R/x>2}.

40) Considere que o material usado na confeccéo de
um certo tipo de tapete tinha um custo de R$ 40,00.
O fabricante pretende colocar cada tapete a venda
por x reais e, assim, conseguir vender (100 — x)
tapetes por més. Nessas condigcbes, para que,
mensalmente, seja obtido um lucro maximo, cada
tapete devera ser vendido por

a) R$ 55,00.
b) R$ 60,00.
@I% 70,00.

R$ 75,00.
e) R$ 80,00.

41) Um agricultor precisa cercar um espago reservado a
uma horta com formato retangular. A cerca para trés
lados da horta custa R$ 40,00 o metro, e a cerca
para o quarto lado custa R$ 60,00 o metro. O
agricultor dispée de R$ 720,00 para gastar na
cerca. Que dimensdes ele deve dar a esse espago
para maximizar a sua area?

a)4,5mx3m
b)54mx3m
4.5mx3,6m
d)5,4mx3,6m
e)6,1mx32m

42) Para obter a pega esbogada na figura abaixo, um
artesdo deve recortar 8 cubos iguais, a partir dos
vértices de um bloco maci¢o de madeira que tem as
seguintes dimensdes: 25 cm x 18 cm x 18 cm.

3 .
< —_
2_x 1é

Se ele pretende que o peso da peca obtida seja
6,603 kg e sabendo que a densidade da madeira é
0,93 g/cm?®, a aresta de cada cubo recortado devera
medir, em centimetros,

a) 6,5.
b) 6.
c) 5,5.

e) 4;5.
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43) No cubo de aresta 3 cm e vértices ABCDEFG
abaixo, considere oponto P situado no
prolongamento da aresta EA de modo que PA=5 cm.

P

E F

A maior e a menor aresta lateral da piramide
PEFGH medem, respectivamente

@@cme&:m
b) V82 cme 4 cm
c) V43 cme 8cm
d) 20cme 10 cm
e) 12cme8cm

44) A figura abaixo representa uma piramide de base
triangular ABC e vértice V. Sabe-se que ABC e ABV
sdo triangulos equilateros de lado L e que M é
o ponto médio do segmento AB. Se a medida do
angulo VMC é 60° entdo o volume da piramide é

N

L3.

L&

L3.

L3.
i)

45) Um prisma triangular regular reto ABCDEF, com
aresta da base 10cm e altura AD = 15cm, é
cortado por um plano que passa pelos vértices D, B
e C, produzindo dois sélidos: uma piramide
triangular e uma pirdmide quadrangular.

F

D=

Os volumes dessas duas piramides sdo

a) 125 cm? e 250 cm?.

125v3 cm?3 e 25013 cm3.
c) 150V2 cm? e 2252 cm3.
d) 150V3 cm3 e 2253 cm?.
e) 250 cm? e 250 cm?.
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QUIMICA

46) No modelo atdmico abaixo, temos a apresentacao

47)

48)

de um elemento representativo. O modelo utilizado
para representar esse elemento foi o proposto por
Esse elemento se encontra no
periodo da Tabela Periédica e no

grupo dos

\- /-

\__/'

Assinale a opcdo que completa corretamente os
espagos acima.

a) Thomson — segundo — metais alcalinoterrosos
b) Rutherford — terceiro — metais alcalinos
¢) Rutherford — segundo — calcogénios

d) Béhr — terceiro — calcogénios

[@JBshr — segundo — halogénios

Considerando os elementos potassio e sédio,
marque aquele que apresenta maior raio atémico.

a) ;iNa

b) 1S

B oK

d) P

e) & PO

Os motores de dirigiveis usam um hidrocarboneto

(composto que apresenta somente carbono e
hidrogénio em sua composigao) como combustivel.
Em 2 mols desse hidrocarboneto, temos 8 mols de
carbono e 20 mols de hidrogénio. No motor ocorre a
combustao desse hidrocarboneto, consumindo gas
oxigénio (O.) e liberando agua (H.O) e gas
carbbnico (CO;). Equacione essa reacado e faga o
balanceamento com o0s menores coeficientes
inteiros possiveis. Marque a opgao que apresenta a
soma desses menores coeficientes inteiros.

QO

)
)
)

oL

D O T
S N = o
0w w—

1-12

49)

50)

80

Coeficiente de Solubilidade (g/100g H.0)
[ 1~ w B~ o o ~
5] S <) =] S <] S

=]

Numa mina abandonada, ocorreram duas explosdes,
devido ao vazamento de gas metano (CH.).
Estudiosos concluiram que a primeira explosao
liberou um total de 40 kg de produtos enquanto que
a segunda consumiu 16 kg de gas metano. Outros
valores foram tabelados abaixo.

Reacado:| CHi(g) + 2 02(g) — 1 CO2(g) + 2 H20(g)
Primeira 4x 4x + 24 11x 9x
explosao

Segunda

explosao 16 kg y z w

Analise os dados acima e assinale a opgao correta.

a) O valor dey é inferior a 62 kg.

b) Podemos concluir que x é igual a 1.

c)_ Somando y +z +w, teremos um valor igual a 110.
A segunda explosdo consumiu o dobro dos
reagentes da primeira reacao.

e) A primeira e a segunda explosdo consumiram a
mesma quantidade de metano, pois x = 4.

A variagdo da solubilidade dos sais A, B e C, de
acordo com a temperatura, € apresentada no
grafico a seguir.

A B
\
8
<\
a L H
e

0 5 10 15 20 25 30 35 40
Temperatura (°C)

A partir da andlise desse gréfico, foi preparada uma
solugdo saturada com o sal que apresenta
solubilizacdo endotérmica. Essa solugdo utilizou
50 g de &gua, e a temperatura inicial era aquela na
de qual os sais A e B tém a mesma solubilidade.
Apoés a preparagao dessa solucao, a temperatura foi
alterada para o valor no qual os sais B e C possuem
a mesma solubilidade. Nesse processo de mudanga
de temperatura, qual foi a massa de corpo de fundo
gue surgiu no sistema?

a)0g
b)59
10 g
204¢
e)40g
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